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26 жніўня 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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27 жніўня 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 6.08 20.13 14.05
Вi цебск — 5.55 20.05 14.10
Ма гi лёў — 5.58 20.03 14.05
Го мель — 5.58 19.57 13.59
Гродна — 6.24 20.27 14.03
Брэст — 6.28 20.25 13.57

Iмянiны
Пр. Аляксея, Аркадзя, 
Васіля, Мікалая, Уладзіміра, 
Фёдара.
К. Монікі, Цэзара, Юзафа.

Месяц
Поўня 29 жніўня.

Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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Рас пра ца ва ны са мы 
гроз ны па пе рад жаль ны 
да рож ны знак: «Ува га! Ін-
спек тар ўзяў іпа тэ ку!»

— Кра су ня, дай ну мар тэ-
ле фо на!

— Ма ла ды ча ла век, пі шы-
це — 0695671230.

— Ого, так ад ра зу...
— Пі шы це, пі шы це, не 

са ро мей це ся. Па тэ ле фа ну-
е це сён ня ўве ча ры роў на ў 
шэсць. У сем су стра ка ем ся 
на вя чэ ры, я паз ней ес ці не 
люб лю. Сён ня сек су не бу-
дзе — ра на. Вазь мі це гро-
шы — я люб лю кра баў. Кве-

так не трэ ба, сэ ка но мі це. 
Заўт ра мож на секс. Я люб лю 
звер ху. Паў го да вам да стат-
ко ва? Мне нель га цяг нуць з 
дзець мі, ды і вам так са ма. 
Хлоп чык, по тым дзяў чын ка. 
Я рас таў сцею, вы па лы се е це. 
Вы пой дзе це да су сед кі, а я 
ад бя ру ва шу ква тэ ру.

— Вось дур ная.
— Лепш вы дат ка ваць 

дзве хві лі ны, чым двац цаць 
га доў.

Хо чаш вы ха ваць сі лу во-
лі? Па спра буй з'ес ці толь кі 
ад ну се мач ку.

27 ЖНІЎ НЯ

1919 год — са вец кі ўрад пры няў дэ крэт аб на цы я на лі-
за цыі ўсёй кі на спра вы ў кра і не. Пас ля Каст рыч ніц-

кай рэ ва лю цыі ра сій скія кі на прад пры ем ствы яшчэ ка ля двух 
га доў пра цяг ва лі зна хо дзіц ца ў пры ват ных ру ках. Боль шасць 
іх ула даль ні каў ад моў на ста ві лі ся да баль ша ві коў. У пер-
шыя дні са вец кай ула ды яны ад маў ля лі ся вы да ваць ка ме ры 
і плён ку кі на апе ра та рам, якія жа да лі за ха ваць для гіс то рыі 
рэ ва лю цый ныя па дзеі. У ад ным толь кі 1918 го дзе пры ват-
ныя кі на фір мы па ста ві лі ка ля 150 філь маў. Асноў ную іх ма су 
скла да лі міс тыч ныя стуж кі, лю боў ныя ме лад ра мы, гіс та рыч-
ныя і ін шыя кар ці ны. Пад час гра ма дзян скай вай ны, па ме ры 
на рас тан ня го ла ду і раз ру хі, мност ва рус кіх кі не ма та гра фіс-
таў па кі ну лі Маск ву і Пет ра град і пе ра еха лі на поў дзень — 
ў Адэ су і Крым, ад куль ня рэд ка эміг ры ра ва лі на за хад, ве зу чы 
з са бой філь мы і зды мач ную апа ра ту ру. У той жа час Ле нін 
ад зна чаў, што кі но з'яў ля ец ца най важ ней шым мас тац твам, 
ма гут ным пра па ган дысц кім ін стру мен там, а ін шыя кі раў ні кі 
са вец кай дзяр жа вы за клі ка лі «ўзяць кі не ма то граф у свае 
ру кі». Кі не ма та гра фіс ты, якія пад трым лі ва лі са вец кую ўла-
ду, зды ма лі ў гэ ты час у асноў ным хра ні каль ныя філь мы пра 
рэ ва лю цыю і гра ма дзян скую вай ну або мас тац кія кі на агіт кі. 
27 жніў ня 1919 го да быў вы да дзе ны Дэ крэт Са ве та На род-
ных Ка мі са раў аб на цы я на лі за цыі кі на спра вы. З гэ та га ча су 
ўся фо та- і кі не ма та гра фіч ная пра мыс ло васць і ад па вед ны 
ган даль пе рай шлі ў пад па рад ка ван не На род на га ка мі са ры я та 
асве ты, які ўзна чаль ваў ся Ана то лем Лу на чар скім. У па мяць 
аб гэ тай па дзеі Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та СССР 
ад 25 кра са ві ка 1979 г. бы ло ўста ноў ле на, што 27 жніў ня з'яў-
ля ец ца Днём cа вец ка га кі но.

1860 год — 155 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Стань ка-
ва Дзяр жын ска га ра ё на) Карл Эме ры ка віч Чап-

скі, адзін з прад стаў ні коў ста ра жыт на га ро ду Гу тэн-Чап скіх. 
У 1882 го дзе скон чыў Дзерп цкі (Тар тус кі) 
уні вер сі тэт. У 1890-1901 га дах — га рад-
скі га ла ва ў Мін ску. Уз на чаль ваў мно гія 
гра мад скія і дзяр жаў ныя ар га ні за цыі. 
Ад крыў у Мін ску пры ту лак, шпі таль, 
ам бу ла то рыю, пус ціў элект ра стан цыю, 
трам вай, за бру ка ваў ву лі цы. Са дзей-
ні чаў ад крыц цю ў го ра дзе Та ва рыст-
ва ама та раў спор ту (з 1892-га — яго 
стар шы ня), Та ва рыст ва ахо вы жан чын, 
га рад ское крэ дыт нае та ва рыст ва. Быў ак тыў ным чле нам 
Мінск ага та ва рыст ва сель скай гас па дар кі. Па бу да ваў піў-
за вод «Ба ге мія», пра да дзе ны пас ля ся мей ству Ле кер таў. 
Па мёр у 1904 го дзе.

1945 год — 70 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Звя няц-
кае Хой ніц ка га ра ё на) Ге надзь Мі ка ла е віч Здор, 

бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не апра цоў кі ма тэ ры я лаў і тэх на ло гіі 
ма шы на бу да ван ня, док тар тэх ніч ных на вук (1999), пра фе сар. 
У 1967 го дзе скон чыў БДУ. Аў тар на ву ко вых прац па ас но-
вах пра ек та ван ня тэх на ла гіч ных пра цэ саў фор маў тва рэн ня 
тон ка ліс та вых ма тэ ры я лаў ім пуль сны мі на груз ка мі. Лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі (1980).

Сяр гей ГРА ХОЎ СКІ, па эт:
У кож на га — адзі ная да ро га

Ад мет ры кі да нек ра ло га,
А па між імі, як заўж ды, —

Хві лі ны ра дас ці і го ры чы га ды...

Ме сяц 
куль тур на га 

аб слу гоў ван ня
Пры ходзь це 

да нас яшчэ!

Бен джа мін Франк лін ка заў: «У гэ-
тым све це не па збеж ныя толь кі 
смерць і па да ткі...» Гіс то рыя на-
ву чы ла нас, што па дат ка мі мож на 
аб клас ці прак тыч на ўсё, што за-
ўгод на, хоць гэ та не заў сё ды пры-
но сіць ста ноў чыя вы ні кі. Прак тыч-
на ў кож най кра і не мож на знай сці 
па да ткі, якія мо гуць вы клі каць і 
здзіў лен не, і абу рэн не, і ро гат, а 

то і ўсё ра зам. Па гля дзім?

БЕЛЬ ГІЯ: БА РАЦЬ БА 
З ПА ЦЯП ЛЕН НЕМ

У 2007 го дзе мяс цо выя ўла ды Ва ло ніі, 
у якой пра жы вае ка ля 3,5 міль ё на 
ча ла век, вы ра шы лі аб клас ці па дат-
кам пры га та ван не страў на гры лі для 
ба раць бы з... гла баль ным па цяп лен-
нем. Лі чыц ца, што пад час пры га та-
ван ня ежы та кім спо са бам у ат мас-
фе ру трап ляе ад 50 да 100 гра маў 
пар ні ко вых га заў. Та му кож ны жы хар 
гэ та га рэ гі ё на Бель гіі, перш чым рас-
па ліць у два ры бар бе кю, па ві нен ця-
пер ўнес ці пла ту ў па ме ры 20 еў ра. 
Вы, на пэў на, ад ра зу ж па ду ма лі: «Ну, 
і як яны пра ве раць, раб лю я грыль ці 
не?» Ад нак ула ды Ва ло ніі ста вяц ца 
вель мі сур' ёз на да пра вер кі вы ка нан ня 
гэ та га за ко на, а да па ма га юць ім у гэ тым 
вер та лё ты з цеп ла ві зій ны мі ка ме ра мі.

ЗША: КЛО ПАТ 
ПРА ЗДА РОЎЕ

Урад ЗША вы ра шыў у чар го вы раз па-
кла па ціц ца пра зда роўе сва іх гра ма дзян. 
Ад ным з эле мен таў рэ фор мы ахо вы зда-
роўя, якая пра во дзіц ца з 2007 го да, ста-
ла ўвя дзен не па да тку на за гар у са ля-
рыі. Сён ня кож ны аме ры ка нец, які хо ча 
змя ніць ко лер сва ёй ску ры, вы му ша ны 
пла ціць да дат ко вую пла ту ў па ме ры 
10 пра цэн таў ад кош ту па слу гі.

ЭС ТО НІЯ: АБА РО НА 
ПА ВЕТ РА

Гэ та, без умоў на, адзін з са мых аб-
сурд ных па дат каў, пра які вы ка лі-не-
будзь па чу е це. У 2008 го дзе ўрад Эс-
то ніі пры няў ра шэн не аб увя дзен ні но-
ва га па да тку для за вод чы каў ка роў. На 
дум ку чы ноў ні каў, гэ тыя жы вё лы сва і мі 
га за мі моц на за брудж ва юць па вет ра. 

Ці ка ва, але да дзе ны па да так не кра нуў 
за вод чы каў ін шых жы вёл, якія так са ма 
ўно сяць свой «не ма лы ўклад» у вы гля-
дзе вы кі даў га заў, што ма юць пар ні ко вы 
эфект.

ПАР: ВУ ЧЫЦ ЦА 
І ВУ ЧЫЦ ЦА

Та кім па дат кам у ПАР аб кла лі ўсіх 
прад пры маль ні каў, у якіх ёсць на ём ныя 
ра бот ні кі. Стаў ка па да тку — 1 пра цэнт ад 
за роб ку ўсіх су пра цоў ні каў. Яго мэ та — 
па леп шыць раз віц цё пра фе сій ных на вы-
каў ра бот ні каў, асаб лі ва ся род чор на га 
на сель ніц тва.

ГРЭ ЦЫЯ: БА РАЦЬ БА 
З РАС КО ШАЙ

У Грэ цыі ба сейн у два ры пры ват на-

га до ма лі чыц ца рас ко шай. Та му кож ны 

ўла даль нік до ма з ба сей нам аба вя за ны 

за пла ціць па да так у па ме ры ка ля 800 
еў ра ў год. Мно гія жы ха ры Афі наў, якія 
не хо чуць пла ціць гэ ты па да так, ха ва-
юць свае ба сей ны пад бры зен там ко ле ру 
тра вы.

АЎ СТРЫЯ: КА ТАЙ ЦЕ СЯ 
БЕЗ ТРАЎМ

Аў стрый скія Аль пы — гэ та ідэа льнае 
мес ца для тых, хто лю біць ка тац ца на 
лы жах і снаў бор дзе. Але праз гэ та ж у 
кра і не што год ка ля 150 ты сяч ама та раў 
лыж трап ля юць у аў стрый скія баль ні цы 
з пе ра ло ма мі і ін шы мі траў ма мі. З гэ тай 
пры чы ны ўла ды вы ра шы лі ўвес ці для 
ту рыс таў так зва ны па да так на гіпс, які 
збі ра юць ула даль ні кі га тэ ляў і пан сі я-
на таў.

БА ЛЕ АР СКІЯ АСТ РА ВЫ: 
СОН ЦА ЗА РАЗ ДА РА ГОЕ

Па да так на сон ца аба вя за ны пла ціць 
усе ту рыс ты, якія пры яз джа юць на Ма-
ёр ку, Ме нор ку і ін шыя Ба ле ар скія аст-
ра вы. Пла та не вы со кая, уся го 1 еў ра 
што дзень. Са бра ныя гро шы мяс цо выя 
ўла ды вы дат коў ва юць на па ляп шэн не 
ту рыс тыч най інф ра струк ту ры. Да рэ чы, у 
2012 го дзе Ба ле а ры на ве да ла больш за 
10 міль ё наў ту рыс таў, так што па ступ-
лен ні ад гэ та га па да тку — гэ та ня дрэн ная 
кры ні ца да хо даў мяс цо ва га бюд жэ ту.

КІ ТАЙ: ПА ЛАЧ КІ ГУ БЯЦЬ 
ДРЭ ВЫ

Што год у Кі таі вы ка рыс тоў ва ец-
ца для ежы ка ля 45 міль яр даў ад на-
ра зо вых па ла чак, для вы твор час ці 
якіх вы ся ка ец ца 25 міль ё наў дрэў. 
З гэ тай пры чы ны ўла ды вы ра шы-
лі ўвес ці спе цы яль ны 5-пра цэнт ны 
па да так пры куп лі ад на ра зо вых 
бам бу ка вых па ла чак для ежы. Гэ та 
зроб ле на для та го, каб на сель ніц-
тва больш ах вот на вы ка рыс тоў ва ла 
шмат ра зо выя па лач кі, зроб ле ныя з 
плас ты ка. Але тра ды цыі для кі тай-
цаў важ ней шыя, чым эка на міч ная 
мэ та згод насць.

ВЕ НЕ ЦЫЯ: ПРЫ БЯ РЫ ЦЕ 
ЦЕНЬ

У 1993 го дзе ўла ды Ве не цыі вы ра шы-
лі аб клас ці па дат кам ула даль ні каў рэ ста-
ра наў і не вя лі кіх крам, не ру хо масць якіх 
кі дае цень на тэ ры то рыю, што на ле жыць 
го ра ду. Пас ля ўвя дзен ня «це ня во га па-
да тку» шмат лі кім ўла даль ні кам мес цаў 
ганд лю і хар ча ван ня да вя ло ся дэ ман ці-
ра ваць роз ныя пры ста са ван ні (на ве сы, 
мар кі зы) са сцен сва іх бу дын каў.

ВЕНГ РЫЯ: ХАР ЧУЙ ЦЕ СЯ 
ПРА ВІЛЬ НА

«Чып са вы па да так» ус ту піў у сі лу ў 
Венг рыі з 1 ве рас ня 2011 го да. Ім аб кла-
да ец ца роз ная рас фа са ва ная ежа, та кая 
як чып сы, са лё нае пе чы ва, са лод кае пе-
чы ва, пі рож ныя ва ўпа коў цы, а так са ма 
энер ге тыч ныя на поі. Та кім чы нам урад 
Венг рыі хо ча зра біць хар ча ван не вен гер-
скіх гра ма дзян больш зда ро вым

�

А вы ведалі? А вы ведалі?   ��

ЗЛА МАЎ НА ГУ — ПЛА ЦІ ПА ДА ТАК НА ГІПС!
Са мыя не да рэ чныя па да ткі ў све це


